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Αθήνα, σήµερα στις 23 Μαρτίου 2018, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 23-3-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της �Α’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 22
Μαρτίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Ρυθµίσεις θε-
µάτων µεταφορών και άλλες διατάξεις»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 26 Μαρτίου
2018: 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1359/20-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικο-
λάου Ξυδάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Φορολο-
γικές ελαφρύνσεις (tax rebate) για ξένες κινηµατογραφικές
παραγωγές στην Ελλάδα». 

2. Η µε αριθµό 1369/20-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γε-
ωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Σιγή ιχθύος
τηρεί το Υπουργείο Οικονοµικών σχετικά µε τη σύµβαση του Ορ-
γανισµού Διαχείρισης Δηµοσίου Χρέους (ΟΔΔΗΧ) µε την επενδυ-
τική τράπεζα Rothschild».

3. Η µε αριθµό 1338/19-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η
επιλογή του πολιτικού υφιστάµενου του κ. Τσακαλώτου ως κριτή
του προϋπολογισµού του». 

4. Η µε αριθµό 1363/20-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα των χιλιάδων συµβασιούχων
(αναπληρωτών και ωροµισθίων) εκπαιδευτικών. 

5. Η µε αριθµό 1371/20-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ποιο το ακριβές υπόλοιπο
του τραπεζικού λογαριασµού του ν.128/1975;».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1370/20-3-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νίκης Κεραµέως προς

τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Ανεξέλεγκτη η βία και η ανοµία στα τριτοβάθµια ιδρύµατα». 

2. Η µε αριθµό 1337/19-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Ποια η τύχη των ρευστών αποθεµατικών της “ΟΛΘ Α. Ε.”
ύψους 65.108.327,16 ευρώ, µετά τη µεταβίβαση του πλειοψηφικού
πακέτου των µετοχών του δηµοσίου σε ιδιώτες;».

3. Η µε αριθµό 1314/13-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Αναστολή λειτουργίας του
Κέντρου Εκπαίδευσης Εφοδιασµού Μεταφορών ως Κέντρο Εκπαί-
δευσης Νεοσυλλέκτων». 

4. Η µε αριθµό 1303/13-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Ταλαιπωρία για χιλιάδες ασθενείς η διάθεση φαρµάκων από τα
φαρµακεία του ΕΟΠΥΥ». 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3519/14-2-2018 ερώτηση του Βουλευτή Τρικά-
λων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίου Πα-
παδόπουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Μετονοµασία του Στρατοπέδου “Καβράκου” σε “Στρατόπεδο
Σχολής Μονίµων Υπαξιωµατικών”». 

2. Η µε αριθµό 3508/14-2-2018 ερώτηση του Βουλευτή Δράµας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα:
«Ίδρυση Τµήµατος Μεταγωγών και Δικαστηρίων Δράµας και στε-
λέχωσή του µε το αναγκαίο προσωπικό. Στελέχωση µε το ανα-
γκαίο προσωπικό του Καταστήµατος Κράτησης Δράµας».

3. Η µε αριθµό 3195/5-2-2018 ερώτηση του Βουλευτή Δράµας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Στελέχωση του Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας
µε αναισθησιολόγους και των κέντρων υγείας του νοµού µε ιατρο-
νοσηλευτικό προσωπικό».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Επιτρέψτε µου να ανακοινώσω πρώτα ποιες επίκαιρες ερωτή-
σεις δεν θα συζητηθούν.

Η δεύτερη µε αριθµό 1344/19-3-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ισχύει η απο-
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κάλυψη του Προέδρου της ΔΕΗ ότι η Κυβέρνηση σκέπτεται να
πουλήσει τη “ΛΑΡΚΟ”, κατόπιν υπόδειξης των θεσµών;» δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Περιβάλλοντος κ. Στα-
θάκη, εξαιτίας κυβερνητικής αποστολής. 

Η τρίτη µε αριθµό 1339/19-3-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, µε θέµα: «Τούρκοι διενεργούν λαθρεµπόριο κα-
πνού εντός των ελληνικών χωρικών υδάτων» δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κ. Κουρουµπλή, ο οποίος θα βρίσκεται στο
εξωτερικό. 

Οµοίως, η τέταρτη µε αριθµό 1327/16-3-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά
µε την «“Εισβολή” χιλίων τουριστικών σκαφών που ετοιµάζουν οι
Τούρκοι στο Αιγαίο το καλοκαίρι» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κ. Κουρουµπλή, ο οποίος θα βρίσκεται στο εξωτερικό.

Η µε αριθµό 1139/92/13-11-2017 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του
Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Με-
ταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: « Αδικαιολόγητη καθυστέρηση
στη σύνταξη και δηµοσιοποίηση των τριµηνιαίων εκθέσεων πε-
πραγµένων της Αρχής Προσφυγών κατά των αποφάσεων της Υπη-
ρεσίας Ασύλου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού κ. Βίτσα, ο οποίος βρίσκεται ήδη στη Χίο.

Η δεύτερη µε αριθµό 1335/19-3-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Προβάλλει εκ
νέου επείγουσα η ανάγκη νοµοθετικής ρύθµισης των στεγαστικών
δανείων σε ελβετικό φράγκο», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Αλεξάν-
δρου Χαρίτση. 

Οµοίως, η τρίτη µε αριθµό 1261/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, µε θέµα: «Βιωσιµότητα του εργοστασίου της Ελληνικής
Βιοµηχανίας Ζάχαρης της Ορεστιάδας», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης
κ. Αλεξάνδρου Χαρίτση.

Υπάρχει η σχετική επιστολή από τον Γραµµατέα του Υπουργι-
κού Συµβουλίου. 

Θα προχωρήσουµε τώρα στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό
1368/20-3-2018 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αναστολή
πρωτοκόλλων επιβολής ειδικής αποζηµίωσης έως την κύρωση των
δασικών χαρτών».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος. 

Ορίστε, κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι το ελληνικό δηµόσιο εκδίδει

πρωτόκολλα επιβολής ειδικής αποζηµίωσης για όσους έχουν κα-
τασκευάσει αυθαίρετα κτίσµατα εντός δηµόσιων ή ιδιωτικών
δασών ή σε εκτάσεις που έχουν κηρυχθεί αναδασωτέες, των
οποίων όµως δεν έχει κριθεί οριστικά ο δασικός τους χαρακτήρας
µε τη διαδικασία της κύρωσης των δασικών χαρτών. Βεβαίως,
εκτός από το πρόστιµο κατασκευής, κάθε χρόνο έχουµε το πρό-
στιµο διατήρησης, το οποίο ανανεώνεται όσο αυτή η εκκρεµότητα
εξακολουθεί να υπάρχει. 

Πρέπει, λοιπόν, οι ιδιοκτήτες των οποίων τα κτίσµατα είναι σε
αυτές τις περιοχές, κάθε χρόνο να κάνουν αίτηση αναστολής εκτέ-
λεσης και αίτηση ακύρωσης στο διοικητικό εφετείο. Αυτό είναι ένα
κόστος της τάξεως των 3.000, 4.000 ευρώ κάθε χρόνο, γιατί υπάρ-
χει ένα παράβολο, το οποίο τελευταία έχει αυξηθεί και επίσης
χρειάζονται και χρήµατα για τη νοµική κάλυψη του όλου θέµατος. 

Στην περίπτωση δε αρνητικού αποτελέσµατος από το διοικητικό
εφετείο πρέπει εντός δύο µηνών να γίνει προσφυγή στο Συµβού-

λιο της Επικρατείας, γιατί, αν δεν γίνει, µπορεί αυτό το πρόστιµο
να τελεσιδικήσει και βεβαίως να βεβαιωθεί. 

Εάν δε καταφύγει στο Συµβούλιο της Επικρατείας, καταλαβαί-
νετε ότι το κόστος αυτής της αίτησης αναίρεσης και ακύρωσης
είναι πολύ υψηλότερο, έως και απαγορευτικό, θα έλεγα, κύριε
Υπουργέ, για µια πολύ µεγάλη µερίδα των συµπολιτών µας, γιατί
φαντάζοµαι ότι και εσείς έχετε σαφέστατη εικόνα για ποιους συµ-
πολίτες µας µιλάµε που έχουν κτίσει κάτω από αυτές τις συνθήκες. 

Όταν τελεσιδικήσει, βεβαίως, πρέπει αυτά τα πρόστιµα να βε-
βαιωθούν. Οι υπηρεσίες οι οποίες επιβάλλουν τα πρόστιµα, ανα-
γνωρίζοντας το άδικο, αναγνωρίζοντας την υπερβολή,
αναγνωρίζοντας όλη αυτή την αυθαιρεσία, δεν τα στέλνουν για
βεβαίωση, γιατί, αν πήγαιναν για βεβαίωση, καταλαβαίνετε ότι θα
ήταν οι συµπολίτες µας σε απόγνωση. Όταν, όµως, ένας συµπο-
λίτης µας παίρνει ένα χαρτί και είναι ένα πρόστιµο της τάξεως των
100.000 ευρώ, 200.000 ευρώ -πολλές φορές και περισσότερο- δεν
είναι απλό και ούτε κανείς µπορεί να το δει ελαφρά τη καρδία και
να πει «δεν βαριέσαι, δεν το πληρώνω».

Προφανώς, δεν το πληρώνει, αλλά µόνο που του έρχεται αυτό
το πρόστιµο µε αυτά τα δυσθεώρητα ποσά, τροµάζει.

Έχουµε δικαίωµα να συνεχίσουµε σε αυτούς τους δύσκολους
καιρούς να κρατάµε αυτούς τους πολίτες σε οµηρία και να τους
τροµάζουµε και να αναστατώνουµε τη ζωή τους για κάτι που, έτσι
και αλλιώς, συµφωνούµε ότι πρέπει να λυθεί;

Σταµατώ εδώ, κύριε Πρόεδρε, και θα συνεχίσω στη δευτερολο-
γία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Αφού σας καληµερίσω, θα ήθελα να ευ-
χαριστήσω τον κ. Βλάχο για την ενδιαφέρουσα συζήτηση που µας
έδωσε τη δυνατότητα, κύριε Πρόεδρε, να κάνουµε. 

Νοµίζω ότι αυτή η συζήτηση θα µας βοηθήσει να ξεκαθαρί-
σουµε πολλά θέµατα, ιδιαίτερα για την Αττική, µιας και αυτή την
περίοδο είναι σε ανάρτηση η διαδικασία των δασικών χαρτών.
Έχουµε, βέβαια, όχι µόνο στην Αττική, αλλά σε πολλά σηµεία της
χώρας µας εκτός σχεδίου δόµηση και σε κάποια σηµεία και αυ-
θαίρετη δόµηση, όπως περιγράψατε.

Βέβαια, καταλαβαίνετε και εσείς ότι καλούµαστε να λύσουµε
ζητήµατα δεκαετιών, που δηµιουργήθηκαν και από ελλείµµατα και
του πολιτικού συστήµατος, και πρέπει όλοι µαζί να βρούµε τώρα
µια λύση και η δική µας Κυβέρνηση να την εφαρµόσει.

Θα µου επιτρέψετε, όµως, στο πρώτο σκέλος της απάντησής
µου -µια και για τις πυκνώσεις, από ό,τι κατάλαβα, θα µιλήσουµε
στο δεύτερο µέρος, γιατί και εσείς το κρατήσατε- να διευκρινίσω
κάποια ζητήµατα στην ερώτηση, γιατί µας ακούει και ο κόσµος και
ενδιαφέρεται. Μιλήσατε για πρωτόκολλα σε κτίσµατα εντός
δασών, ιδιωτικών ή δηµοσίων ή σε περιοχές αναδασωτέες.

Εδώ θέλω να διευκρινίσω ότι δεν είναι ισότιµες αυτές οι περι-
πτώσεις. Δεν είναι το ίδιο το δάσος µε τη δασική έκταση και ιδιαί-
τερα µε την αναδασωτέα. Οι αναδασωτέες εκτάσεις δεν έχουν
εκκρεµότητα χαρακτηρισµού. Είναι κηρυγµένες. Είναι, παραδείγ-
µατος χάριν, τα καµένα και εκεί νοµίζω ότι καλώς υπάρχουν εντο-
λές κατεδάφισης, όταν κάποιος κτίσει πάνω στα καµένα, σε
έκταση που ήταν δασική.

Πάντως, δεν πρέπει να συγχέεται στον πολίτη. Υπάρχουν εκκρε-
µότητες, αλλά όχι στις αναδασωτέες και στις πράξεις κήρυξης.
Υπάρχουν εκκρεµότητες κρίσης εκεί που υπάρχει χαρακτηρισµός
δασικής έκτασης -αυτό είναι το δεύτερο ερώτηµα- δηλαδή εκεί
που έχει γίνει πράξη της υπηρεσίας, µε βάση τον ν.998; Επειδή
από ό,τι γνωρίζω και εσείς γεωτεχνικός είστε, ξέρετε πολύ καλά
ότι ο νόµος αυτός, ο ν.998, µαζί µε τα προεδρικά διατάγµατα χα-
ρακτηρισµού του δάσους έχουν ένα πλήρες θεσµικό πλαίσιο για
το πώς, όταν πάει η υπηρεσία, γίνεται χαρακτηρισµός του δασικού
χαρακτήρα. Υπάρχουν δηλαδή επαρκή κριτήρια, δεν έχουµε ελ-
λείµατα κριτηρίων στη χώρα µας.

Στις περιπτώσεις, λοιπόν, που αναφέρεστε, κατά την άποψή
µου, δεν υπάρχει εκκρεµότητα, όταν υπάρχει χαρακτηρισµός,
όταν παραδείγµατος χάριν υπάρχει κήρυξη αναδασωτέων ή
πράξη χαρακτηρισµού. Ας συµφωνήσουµε, δηλαδή, ότι όπου
υπάρχει νόµιµη πράξη της διοίκησης, αυτή πρέπει να αποτελέσει
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κάτι δεδοµένο για εµάς για να σχεδιάσουµε για τα υπόλοιπα.
Συµφωνώ, λοιπόν, ότι υπάρχουν κάποιες περιοχές που δεν

έχουν πράξη της διοίκησης και έχουµε εκκρεµότητες και η εφαρ-
µογή των δασικών χαρτών θα λύσει αυτά τα ζητήµατα. Αναφέρε-
στε, βέβαια και σε πρόστιµα που κοινοποιούνται σε αυθαίρετα,
όταν δεν έχει τελεσιδικήσει ο δασικός χαρακτήρας και κάνατε µια
ιδιαίτερη αναφορά και προφορικά. Εκεί λοιπόν, που δεν υπάρχει
πράξη και από αυτή την εκκρεµότητα που αφορά εκατοντάδες χι-
λιάδες ιδιοκτησίες προκύπτει, επίσης, η αναγκαιότητα των δασι-
κών χαρτών.

Εδώ θέλω να βάλω και ένα ερώτηµα: Η καθυστέρηση των δασι-
κών χαρτών δηµιούργησε την αυθαιρεσία στην εκτός σχεδίου δό-
µηση ή η αυθαιρεσία στην εκτός σχεδίου δόµηση πίεσε το πολιτικό
σύστηµα να µην κυρώσει τους δασικούς χάρτες; Νοµίζω ότι αυτός
είναι ένας φαύλος κύκλος, γιατί γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι οι
ευθύνες υπάρχουν και στις δύο πλευρές. Όµως, η ευθύνη είναι
του πολιτικού συστήµατος, που συνταγµατικά κατοχύρωσε τον
δασικό χαρακτήρα, αλλά ποτέ δεν εφάρµοσε τους δασικούς χάρ-
τες. Το πολιτικό σύστηµα σαράντα χρόνια επέτρεψε αυτή την κα-
κοδαιµονία και τώρα αµφισβητούνται περιουσίες µιας ζωής. Θα
το θέσετε πιθανά.

Εγώ, λοιπόν, θέλω να πω σε όλους αυτούς τους ανθρώπους
που έχουν αυθαίρετα ότι οι υπεύθυνοι για την ταλαιπωρία τους
είναι όσοι τους επέτρεψαν τότε να κτίσουν αυθαίρετες κατα-
σκευές. Και αυτό είναι ξεκάθαρο. Τώρα θα προσπαθήσουµε να λύ-
σουµε, αλλά δεν είναι υπεύθυνη τώρα η πολιτεία για την
αυθαιρεσία που συνέβη κάποτε.

Εδώ, όµως, θα ήθελα να πω επίσης ότι δεν θα δεχόµουν µε τί-
ποτα µια συζήτηση που κάποια στιγµή έγινε στη Βουλή µε µια τρο-
πολογία που άλλοι συνάδελφοί σας -όχι εσείς- επιχείρησαν να
εισάγουν για την αναστολή δασικών προστίµων οπουδήποτε στην
Ελλάδα εξαιτίας των δασικών χαρτών. Αυτό θα άνοιγε την πόρτα
να συνεχίζονται οι αυθαιρεσίες και θα έκλεινε το µάτι ότι κάποτε
εµείς αυτά όλα θα τα διορθώσουµε.

Τώρα, όµως, µιας και µιλάµε για τους δασικούς χάρτες, εγώ
θέλω να σας πω ότι για εµάς η απόφασή µας είναι δεδοµένη: Να
λύσουµε αυτά τα προβλήµατα µε τους δασικούς χάρτες σε όλη
τη χώρα, να διασφαλίσουµε τις επιδοτήσεις και την περιουσία των
αγροτών και τον πρωτογενή τοµέα, που είναι και συνταγµατικά κα-
τοχυρωµένος, να έχουµε τον όρο των οικιστικών πυκνώσεων -το
οποίο θα συζητήσουµε στη συνέχεια- και να φτιάξουµε και νόµο,
αν θέλετε, για τις οικιστικές πυκνώσεις.

Πάντως, είναι σηµαντικό ότι, ενώ σαράντα χρόνια κυρώθηκε
µόνο το 0,8% των δασικών χαρτών, το 2017 κυρώθηκε το 32%.
Άρα στο ένα τρίτο της χώρας δεν θα έχουµε τέτοια προβλήµατα
όπως παρουσιάσατε. Αυτό λύθηκε και φέτος έχουµε σε ανάρτηση
το 17%.

Εκτός από τη διασφάλιση, λοιπόν, της περιουσίας θα ήθελα να
πάω τώρα στο κοµµάτι που ρωτάτε και πιθανά θα συνεχίσετε για
τις πυκνώσεις. Εξαιρέθηκαν οι οικιστικές πυκνώσεις…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην πάµε, όµως, κύριε
Υπουργέ και στα δέκα λεπτά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Αυτό θα πω για µισό λεπτό, κύριε Πρό-
εδρε.

Εξαιρέθηκαν οι οικιστικές πυκνώσεις; Η απάντησή µου είναι πως
όχι, δεν εξαιρέθηκαν µε τον νόµο οι οικιστικές πυκνώσεις από τους
δασικούς χάρτες. Θα εφαρµοστούν παντού οι δασικοί χάρτες και
αυτό είναι το µήνυµα που θέλουν να ακούσουν όλοι στην κοινωνία
µας. Θα εφαρµοστούν µε ειδικό νοµοσχέδιο, το οποίο εµείς τώρα
συντάσσουµε.

Θα ενταχθούν στο σχέδιο πόλης; Αυτό είναι κάτι που το ρωτάτε,
δηλαδή αν εντάχθηκαν στις πυκνώσεις έως την ένταξη ή µη των
ανωτέρω περιοχών στο σχέδιο πόλης. Θα το διευκρινίσω αυτό ει-
σαγωγικώς και θα λύσουµε µετά το θέµα των πυκνώσεων. Όχι, η
διαδικασία της πολεοδόµησης έχει ρητούς κανόνες που δεν θα
παραβιαστούν. Δεν πρέπει να γίνουν πολεοδοµικές εκτάσεις οι
συγκεντρώσεις των αυθαιρέτων, αν δεν µπουν στον κανόνα της
πολεοδόµησης. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι υπάρχουν συνταγµατικές
υποχρεώσεις για την προστασία του δάσους. Κανείς µας δεν θα
τις παραβιάσει σε αυτή την Αίθουσα.

Άρα, λοιπόν, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι δεν εξαιρέθηκαν οι
οικιστικές πυκνώσεις από τους δασικούς χάρτες και δεν είναι αυ-
τόµατη πολεοδόµηση οι οικιστικές πυκνώσεις.

Όµως, για το θέµα των οικιστικών πυκνώσεων θα συνεχίσω στο
δεύτερο σκέλος της απάντησης, µιας και εσείς θα αναφερθείτε
σε αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά των συνεδριάσεων της Παρα-
σκευής 12 Ιανουαρίου 2018 και της Τετάρτης 17 Ιανουαρίου 2018
και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της Παρασκευής 12 Ιανουαρίου 2018 και της
Τετάρτης 17 Ιανουαρίου 2018 επικυρώθηκαν.

Ορίστε, κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Υπουργέ, ξέρετε ότι οι αναδασωτέες περιοχές -και κυ-

ρίως µετά από φωτιές- κηρύσσονταν ελαφρά τη καρδία αναδασω-
τέες, χωρίς κανείς να εξετάζει τα όρια και τι προϋπήρχε.

Προφανώς, εγώ δεν θέτω εδώ θέµα αλλαγής χρήσης δασικών
εκτάσεων που κάηκαν και είναι αναδασωτέες. Αυτά µακριά από
εµάς. Άρα για ποιο θέµα µιλάµε εµείς; Θα σας πω για ποιο θέµα
µιλάµε και θα σας πω και την πρόταση. Μιλάµε για αναστολή επι-
βολής προστίµων ή «πάγωµα» όσων έχουν επιβληθεί έως τον τε-
λικό χαρακτηρισµό της συγκεκριµένης περιοχής, το οποίο
σηµαίνει ότι είναι ανοικτό, δηλαδή δεν υπάρχει χαρακτηρισµός -
το είπατε και εσείς νωρίτερα- και την ένταξή τους ή µη σε σχέδιο
πόλης.

Εγώ δεν είπα ότι σώνει και καλά ό,τι έχει εξαιρεθεί θα πάει στο
σχέδιο πόλης. Μέχρι όµως να τελεσιδικήσει, δεν µπορεί να φτά-
νουν συνεχώς κάθε χρόνο πρόστιµα στους ιδιοκτήτες οδηγώντας
τους σε αδιέξοδο, σε απόγνωση. Προϋπόθεση αυτές οι περιοχές
για τις οποίες εγώ τουλάχιστον µιλάω, είναι να έχουν εξαιρεθεί
των δασικών χαρτών, δηλαδή να έχουν χαρακτηριστεί, να έχουν
χρωµατιστεί µε το ιώδες χρώµα.

Εφόσον, λοιπόν, στην πρώτη φάση έρχεται η υπηρεσία και τις
εξαιρεί από τους δασικούς χάρτες και τις εντάσσει στις λεγόµενες
«οικιστικές πυκνώσεις» -το οποίο σηµαίνει, όπως έχουµε ήδη συµ-
φωνήσει, ότι αυτό το θέµα θα το δούµε σε µια επόµενη φάση πώς
ακριβώς θα γίνει και σε αυτό συµφωνούµε- λέω το αυτονόητο, δη-
λαδή να µη φτάνουν συνεχώς πρόστιµα σε αυτούς τους ανθρώ-
πους. Να πούµε, δηλαδή, ότι «παγώνουµε» όσα έχουν επιβληθεί,
δεν εκδίδονται καινούργια, σταµατά η διαδικασία εκεί µέχρι τον
τελικό χαρακτηρισµό και µέχρι η πολιτεία να δει τι θα κάνει µε
αυτές τις περιοχές.

Προφανώς και εγώ καταλαβαίνω ότι στο µέλλον µπορεί να µην
είναι ίδια η αντιµετώπιση σε όλες τις περιοχές. Όµως, σε αυτή τη
φάση οφείλουµε να το κάνουµε. Θυµάστε ότι αυτή την τροπολογία
την κατέθεσα πριν από περίπου έξι µήνες. Τότε και ο Υπουργός κ.
Σταθάκης και εσείς µου είπατε ότι είναι στη σωστή κατεύθυνση
και θα το δούµε. Δυστυχώς, όµως, έχουν περάσει έξι µήνες και
συζητάµε πάλι τα ίδια. Δηλαδή, τα πρόστιµα συνεχίζουν να κατα-
φθάνουν στους συµπολίτες µας.

Άρα θα έλεγα εσείς -σαν Υπουργείο- να φέρετε µια τροπολογία
στο πρώτο νοµοσχέδιο και να ζητήσετε την αναστολή, το πάγωµα
αυτών των προστίµων. Δεν αλλάζει το σκηνικό. Δεν παίρνετε θέση.
Δεν αθωώνετε κανέναν. Απλώς δεν επιβαρύνουµε τη ζωή των συµ-
πολιτών µας, στέλνοντας πρόστιµα που, όπως σας είπα, έτσι και
αλλιώς δεν εισπράττονται.

Απλώς, πρέπει ο καθένας να πάει να κάνει αίτηση αναίρεσης και
κάθε χρόνο να του φεύγουν τρεις µε τέσσερις χιλιάδες για να
κάνει αίτηση αναίρεσης. Γιατί να το κάνουµε αυτό; Και ξέρετε, αν
αυτό το κάνει δύο, τρεις χρονιές, ουσιαστικά έχει πληρώσει και το
σπίτι και το κτίσµα και το οικόπεδο, γιατί αυτά δεν είναι σηµαντικής
αξίας, όπως καταλαβαίνετε. Δεν αφήνουν περιθώρια, δηλαδή, τέ-
τοιων αντιδράσεων που επιβαρύνουν τους συµπολίτες µας.

Θα έλεγα, λοιπόν, κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, ότι θα πρέπει
κατά τη γνώµη µου να φέρετε στο επόµενο διάστηµα µε συνοπτι-
κές διαδικασίες –νοµίζω ότι συµφωνούµε όλοι- µια ρύθµιση που
θα αναστέλλει τα πρόστιµα, τα οποία έχουν επιβληθεί και θα τα
παγώνει εκεί µέχρι να τελεσιδικήσει ο χαρακτηρισµός αυτών των
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περιοχών.
Κύριε Υπουργέ, διευκρινίζω -για να µην υπάρχει παρανόηση-

ότι µιλώ πάντα µόνο για τις περιοχές που έχουν εξαιρεθεί των δα-
σικών χαρτών και είναι µε ιώδες χρώµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έκανα κάποιες διευκρινήσεις, οι οποίες µας βρήκαν σύµφω-

νους στο πρώτο σκέλος, γιατί πράγµατι εσείς περιορίσατε και το
περιεχόµενο της παλιάς τροπολογίας, την οποία έχετε υπογράψει
κιόλας. Δεν αναφέροµαι σε αυτό. Λέω ότι δεν µιλάµε για τέτοια
πράγµατα από κοινού.

Όσον αφορά τις αναδασωτέες που δεν είχαν παλαιό δασικό χα-
ρακτήρα, σε αυτό σας ενηµερώνω ότι εµείς κάναµε νοµοθέτηση
το 2017 και υποχρεούνται αυτεπαγγέλτως όλα τα δασαρχεία να
τις εξαιρέσουν. Στην Ηλεία, παραδείγµατος χάριν, δεν είχαν, δέκα
χρόνια µετά, εξαιρεθεί τα αµπέλια από την αναδασωτέα της πυρ-
καγιάς, τα νόµιµα αµπέλια. Λέω ένα παράδειγµα. Αυτά λύθηκαν.
Άρα το έχουµε κλείσει αυτό το κενό.

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι δεν µιλάµε για αναστολή νέων προ-
στίµων, γιατί θα δηµιουργήσουµε µια νέα αυθαιρεσία. Δεν έχουµε
ανοίξει τέτοια συζήτηση. Μιλάµε για τα χρεωµένα. Όπως επίσης,
δεν µιλάµε για πρόστιµα που είναι επί πράξεων διοίκησης. Αφή-
σαµε ένα κενό συζήτησης από την πρώτη ερώτηση για τα αυθαί-
ρετα που δεν έχουν χαρακτηρισµό και όχι για εκεί που έχει γίνει
πράξη της διοίκησης. Εκεί δεν θα γίνει άλλος χαρακτηρισµός δα-
σικός.

Όµως, να πούµε για τις πυκνώσεις, γιατί πράγµατι ρωτάτε για
τις πυκνώσεις. Έχουµε κάνει αυτή την κουβέντα εµείς και νωρί-
τερα. Χωρίς να µεταθέτουµε, λοιπόν, το θέµα ή να αναιρούµε το
θέµα της εφαρµογής δασικού χάρτη στις πυκνώσεις, δηµιουργή-
σαµε την πρόβλεψη των οικιστικών πυκνώσεων. Οι οικιστικές πυ-
κνώσεις, λοιπόν, από τον ν.4389 εξαιρούνται. Όµως, έχουµε
ανακοινώσει, και αυτό είναι προς επίρρωση της ερώτησής σας,
ότι υπάρχει ήδη νοµοπαρασκευαστική επιτροπή που θα τελειώσει
το πρώτο εξάµηνο του 2018.

Έχουµε µια δεκαπενταµελή νοµοπαρασκευαστική µε επικεφα-
λής το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους που θα φέρει νόµο για τις
οικιστικές πυκνώσεις. Διότι υπάρχει σε εκκρεµότητα συζήτηση και
στο Συµβούλιο της Επικρατείας για τον όρο των οικιστικών πυκνώ-
σεων που αµφισβητεί και τον νόµο των δασικών χαρτών. Επειδή
εµείς θέλουµε να είναι όλο ασφαλές, θα φέρουµε στη Βουλή νόµο
για τις οικιστικές πυκνώσεις.

Τώρα πάµε λίγο στην εφαρµογή, δηλαδή στο πώς εφαρµόζεται
αυτό που λέτε εσείς. Έχουµε δώσει στους δήµους τη δυνατότητα
µε απόφαση δηµοτικού συµβουλίου να µας προτείνουν περιοχές
οικιστικών πυκνώσεων.

Πέρσι µαζί πολλές φορές συζητήσαµε πώς θα πιέσουµε τους
δήµους να εφαρµόσουν αυτό το άρθρο. Ο τελευταίος των εκατόν
είκοσι δήµων της περσινής ανάρτησης το έκανε την τελευταία
µέρα. Τώρα είχαµε, πριν από δύο εβδοµάδες, ανακοινώσει εκατόν
εβδοµήντα τρεις δήµους που εκκρεµούν να προσδιορίσουν τις πυ-
κνώσεις, ώστε να λάβει ουσία η συζήτησή µας, την οποία προτεί-
νετε.

Έχουµε δώσει παράταση -και αυτό είναι το σηµαντικό- για να
προσδιορίσουµε τις περιοχές, τις ιδιοκτησίες και τα µέτρα που θα
δώσουµε για να υποστηρίξουµε, αν θέλετε, και τη δική σας πρό-
ταση και να την αξιολογήσουµε. Πρέπει να φέρουν οι δήµοι τις οι-
κιστικές πυκνώσεις. Πρέπει µέχρι τις 15 Μαΐου όλοι οι δήµοι, και
στην ανατολική Αττική και στη δυτική Αττική αλλά και σε όλη την
Ελλάδα, να φέρουν τις πυκνώσεις για να σας περιγράψω, κύριε
Βλάχο, τι ακριβώς έχουµε ήδη ποσοτικοποιήσει. 

Πέρσι υπέβαλαν οικιστικές πυκνώσεις κάποιοι δήµοι. Να σας
πω, λοιπόν, ότι από τις οικιστικές πυκνώσεις που υποβάλαν, το
18,6% των προτάσεων των δήµων ήταν κάτω από είκοσι πέντε
στρέµµατα. Άρα δεν εντάσσονται στις προβλέψεις του νόµου.
Κατά 12,2% επικαλύπτονται, δηλαδή η µία είναι πάνω στην άλλη.
Για να µη σας πω ότι υπάρχουν και περίπου 1% πολύγωνα µε συν-
ταγµένες εκτός ελλαδικού χώρου, από λάθη δηλαδή, χώρια του

ότι υπάρχει και ένα πολύ µεγάλο ποσοστό, τα λεγόµενα «χταπό-
δια», που δεν είναι εκτάσεις, αλλά µια γραµµή που συνδέει κατοι-
κίες και αγροικίες. 

Όπως καταλαβαίνετε, αν πηγαίναµε τώρα να κάνουµε µια ρύθ-
µιση για οικιστικές πυκνώσεις στη βάση της πρότασής σας, θα βά-
ζαµε µέσα και αυτές που είναι κάτω από τα είκοσι πέντε
στρέµµατα και αυτές που είναι επικαλυπτόµενα πολύγωνα; 

Πρέπει, λοιπόν, να βρούµε µαζί, εννοώ ως Κοινοβούλιο, στον
νόµο των οικιστικών πυκνώσεων τον προσδιορισµό ποιες είναι οι
νόµιµες, γιατί δεν έχουν κυρωθεί από τη διοίκηση. Είναι οι προτά-
σεις των δηµοτικών συµβουλίων. Αν, δηλαδή, τώρα εµείς συζητά-
γαµε για την τροπολογία σας, για την πρότασή σας, τότε
αυτόµατα µέχρι τις 15 Μαΐου τα δηµοτικά συµβούλια µπορεί και
να εισήγαγαν σε οικιστικές πυκνώσεις περιοχές που δεν είναι. Άρα
να είναι ανισότιµο προς τους πολίτες που θα δικαιούνταν µια τέ-
τοια ρύθµιση.

Λέω, λοιπόν, να πάµε µε τη διαδικασία την εξής: Να πιεστούν
όλοι οι δήµοι µέχρι 15 Μαΐου να τελειώσουν οι οικιστικές πυκνώ-
σεις σε όλη την Ελλάδα. Να φτιάξουµε µαζί το νοµοσχέδιο των οι-
κιστικών πυκνώσεων, που πρώτα από όλα θα αξιολογεί ποιες είναι
πράγµατι οικιστικές πυκνώσεις. Και η συζήτηση, λοιπόν, για τις
ρυθµίσεις για τις κατοικίες εντός πυκνώσεων νόµιµων να διεξαχθεί
στο νοµοσχέδιο που θα γίνει το πρώτο εξάµηνο. Διότι εγώ κατα-
νοώ την πρότασή σας µόνο για εκεί που υπάρχει πράξη της διοί-
κησης. Το έχουµε συµφωνήσει. Και είναι µια εκκρεµότητα που
πρέπει ο πολίτης να έχει ξεκάθαρο πλαίσιο. Όµως, δεν πρέπει να
είναι ισότιµο για όλους αυτό; 

Άρα γι’ αυτό πιέζουµε πάρα πολύ. Και σας θέλουµε συµµάχους
σε αυτό. Μέχρι τις 15 Μαΐου να τελειώσουν όλοι οι δήµοι, να φτιά-
ξουµε ένα νοµοσχέδιο που να αξιολογεί τις ορθές πυκνώσεις και
όχι να έχουµε επικαλύψεις ή τέτοια λάθη και για τα εντός οικιστι-
κών πυκνώσεων να φτιάξουµε εδώ τη ρύθµιση που να σέβεται το
ισοζύγιο δάσους και τη συνταγµατική υποχρέωση και να λύνει
προβλήµατα που είναι σαράντα χρόνια µαζεµένα στην ύπαιθρο.

Και αυτή τη συζήτηση την κάνουµε µαζί, κύριε Βλάχο. Εκτιµώ
τη θετική πλευρά του δικού σας αιτήµατος, αλλά δεν µπορούµε
να έχουµε ανισότιµες ρυθµίσεις ή αντισυνταγµατικές. Σε αυτή την
κατεύθυνση πάντως θα δουλέψουµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στις επό-

µενες δύο επίκαιρες ερωτήσεις, στις οποίες θα απαντήσει ο
Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης και Αντιπρόεδρος της Κυ-
βέρνησης κ. Ιωάννης Δραγασάκης.

Θα συζητηθεί, λοιπόν, τώρα η πρώτη µε αριθµό 1367/20-3-2018
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Μπούρα προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Αποµάκρυνση υποκαταστήµατος
Εθνικής Τράπεζας από το Ζεφύρι». 

Το πολύπαθο Ζεφύρι!
Ορίστε, κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπούρα, «πολύ-

παθο» το χαρακτήρισα εγώ, εσείς το έχετε κανονικά στην ερώτησή
σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ναι, είναι έτσι. Θα το αιτιολογήσω κιό-
λας. 

Θέλω ειλικρινά να ευχαριστήσω θερµά τον Αντιπρόεδρο της Κυ-
βέρνησης, που εάν και πριν πολύ λίγες ηµέρες ανέλαβε και τα κα-
θήκοντα του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης, εντούτοις ήρθε
για να απαντήσει και κατά τη δική µου παράκληση να αντιµετωπί-
σει ένα µείζον πρόβληµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο παλιός είναι αλλιώς,
κύριε Μπούρα! Να το ξέρετε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: ...προκειµένου να ηρεµήσει η πε-
ριοχή, µία πολύπαθη περιοχή, που πράγµατι έτσι την χαρακτήρισα
κι εγώ, κύριε Πρόεδρε, όπως βλέπετε, η οποία µάλιστα για πολλές
δεκαετίες έχει να επιδείξει µία κοινωνική προσφορά προς το σύ-
νολο της Αττικής και όχι µόνο. Γιατί αυτός ο δήµος, κύριε Αντιπρό-
εδρε, ο Δήµος Φυλής, που έχει τρεις δηµοτικές ενότητες, δηλαδή
τη Φυλή, τα Άνω Λιόσια και το Ζεφύρι, τρεις πρώην δήµους, ειλι-
κρινά προσφέρει στην εθνική οικονοµία, στην ελληνική κοινωνία,
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δεχόµενος για πολλές δεκαετίες όλον αυτόν τον φόρτο των σκου-
πιδιών της Αττικής και όχι µόνο. 

Πράγµατι στην περιοχή του Ζεφυρίου, στη Δηµοτική Ενότητα
Ζεφυρίου, ζουν συµπολίτες µας µε πολύ χαµηλά εισοδήµατα, µε
επίπεδο γνώσεων µικρό, µε µη δυνατότητα πρόσβασης σε ηλε-
κτρονικά µέσα και σε ATM και αναστατώθηκαν όλοι στο Ζεφύρι
επειδή κυκλοφόρησε ότι πρόκειται να σταµατήσει η λειτουργία
του υποκαταστήµατος της Εθνικής Τραπέζης, του µοναδικού τρα-
πεζικού υποκαταστήµατος όλων των τραπεζών. Δεν υπάρχει εκεί
άλλη τράπεζα. Και µάλιστα πριν από ένα-δύο χρόνια καταργήθηκε
και το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο. Αυτό, λοιπόν, δηµιουργεί ένα µεί-
ζον πρόβληµα.

Γνωρίζετε ότι οι ηλικιωµένοι πολίτες δεν έχουν ούτε µέσα, δεν
διαθέτουν αυτοκίνητα, κύριε Αντιπρόεδρε, δεν διαθέτουν τον
τρόπο να µετακινηθούν, σε δήµο που είναι µεν κοντινός, στον
Δήµο Άνω Λιοσίων, πλην όµως είναι πρόβληµα γι’ αυτούς. 

Αποτελεί, λοιπόν, επιτακτική ανάγκη η συνέχιση της λειτουργίας
αυτού του υποκαταστήµατος. Η ανάγκη αυτή έχει εκφραστεί,
όπως γράφω στην ερώτησή µου, και µε έγγραφο του βοηθού γε-
νικού διευθυντή της Εθνικής Τραπέζης, το οποίο προέκυψε µετά
από αίτηµα του Αντιδηµάρχου κ. Μαυροειδάκου.

Καταθέτω για τα Πρακτικά το αίτηµα του αντιδηµάρχου και την
απάντηση της τραπέζης.

Να διαβάσω µόνο την απάντηση της Εθνικής Τραπέζης, τότε,
πριν από έναν χρόνο, η οποία λέει: «Η τράπεζά µας σεβόµενη τις
ανάγκες τραπεζικής εξυπηρέτησης στην περιοχή, θα συνεχίσει να
λειτουργεί στο Ζεφύρι, στο υφιστάµενο ακίνητο, µε γραφείο συ-
ναλλαγών, ενώ θα διατηρηθεί και η εικοσιτετράωρη λειτουργία
του ΑΤΜ. Το προσωπικό µας θα µεριµνά...» κ.λπ..

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και µε αυτό παρακαλώ
ολοκληρώστε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Άρα, δηλαδή, η ίδια τράπεζα τον
Οκτώβριο του 2016, δηλαδή ούτε καν πριν ενάµιση χρόνο, βλέπει
την αδήριτη ανάγκη λειτουργίας αυτού του υποκαταστήµατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είστε σαφής. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Μετά από αυτά, κύριε Αντιπρόεδρε,

θέλω ειλικρινά να σας παρακαλέσω να προβείτε στις ενέργειες -
δεν είναι δικό σας απολύτως θέµα αλλά είναι στη δικαιοδοσία
ελέγχου και σωστής λειτουργίας γεωγραφικά του τραπεζικού συ-
στήµατος- να φροντίσετε έτσι ώστε να παραµείνει το υποκατά-
στηµα σε αυτή την πολύ βασανισµένη περιοχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπούρα, είστε
σαφής.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και

Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Μπούρα, κύριοι συνάδελφοι, ήµουν σε αυτή τη θέση
πάρα πολλά χρόνια, στη θέση δηλαδή του Βουλευτή που ερωτά
και ξέρω ότι το κάνει διότι θέλει να εκπροσωπήσει την περιοχή
του, θέλει να αναδείξει ένα κοινωνικό πρόβληµα και εποµένως
αποδίδω µεγάλη σηµασία στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Ένα από
τα πρώτα πράγµατα που κάναµε στο Υπουργείο ήταν να ζητήσω
µια στατιστική των ερωτήσεων που γίνονται και είναι πρόθεσή µου
να απαντώ στο µέτρο του εφικτού σε όλες τις ερωτήσεις. 

Πρέπει να παρατηρήσω µόνο ότι ένα κόµµα, στην προσπάθειά
του να εκφυλίσει το Κοινοβούλιο, κάνει µαζικές ερωτήσεις προς
όλα τα Υπουργεία από ό,τι φαίνεται, µε αποτέλεσµα το 68% των
ερωτήσεων που κάνει στο Υπουργείο µας να είναι αρµοδιότητα
άλλων Υπουργείων. Αλλά πρέπει επίσης να παρατηρήσω ότι όλα
τα άλλα κόµµατα κάνουν τις ερωτήσεις τους, κάνουν τον έλεγχό
τους και εποµένως στο µέτρο του εφικτού, όπως είπα, θα είµαι
εδώ να τα συζητάµε.

Στο συγκεκριµένο θέµα, που αναδεικνύει η δική σας ερώτηση,
θέλω να συµφωνήσω µαζί σας για την κοινωνική και ευρύτερη πο-
λιτιστική διάσταση που έχει, αν και φαίνεται ένα επιµέρους ζήτηµα,
λόγω του ότι ακριβώς µιλάµε για µια περιοχή της Αττικής η οποία

έχει σηµαντικά προβλήµατα. Θυµάµαι και εσάς και τον Θανάση
Λεβέντη παλαιότερα, καθώς και άλλους Βουλευτές, να αναδει-
κνύετε διαρκώς τα ειδικότερα προβλήµατα της δυτικής Αττικής. 

Άρα σε αυτή τη συγκυρία, που γίνεται µια προσπάθεια να ανα-
βαθµιστεί η περιοχή -και πρόσφατα ήταν και ο Πρωθυπουργός
εκεί- πραγµατικά δεν θα ήταν λογικό να σηµατοδοτηθεί µε ένα
κλείσιµο ενός υποκαταστήµατος. Πρέπει να πω ότι επικοινώνησα
µε την τράπεζα, µε τη διοίκησή της, εξέθεσα τους λόγους που
αναφέρετε και εσείς στο ερώτηµά σας και νοµίζω ότι βρήκαµε αν-
ταπόκριση. Θα το εξετάσει θετικά, για να παραµείνει το υποκατά-
στηµα εκεί. Ίσως χρειαστεί µια συνεργασία και µε τις τοπικές
αρχές, ούτως ώστε και οι εργαζόµενοι στο υποκατάστηµα να νιώ-
θουν ασφαλείς και να είναι σίγουροι ότι υπηρετούν κι αυτοί µια
ευρύτερη κοινωνική υπόθεση.

Θα ήθελα, όµως, έχοντας απαντήσει στο συγκεκριµένο θέµα,
να πω ότι το πρόβληµα αυτό εντάσσεται σε ένα ευρύτερο φαινό-
µενο, ευρύτερο πρόβληµα, το οποίο είναι υποτιµηµένο στη χώρα
µας και αφορά το πρόβληµα του τραπεζικού αποκλεισµού. Είναι
ένα διεθνές πρόβληµα, το οποίο υπήρχε και πριν από την κρίση,
που σηµαίνει δηλαδή ότι κάποιοι συµπολίτες µας δεν έχουν πρό-
σβαση σε τράπεζα ή η πρόσβαση αυτή είναι πολύ ακριβή. Και η
αντίφαση που έχουµε εδώ είναι ότι ενώ ψηφίζονται νόµοι που κα-
θιστούν υποχρεωτική την τραπεζική υπηρεσία -δηλαδή τη σύνταξή
σου θα την πάρεις από τράπεζα, τον µισθό σου θα τον πάρεις από
τράπεζα, τον λογαριασµό σου πρέπει να τον ανοίξεις σε τράπεζα-
ταυτόχρονα δεν εξασφαλίζεται πάντα αυτή η παρουσία.

Στη δευτερολογία µου θα πω ορισµένες ενέργειες, που έχουµε
κάνει µε τις τράπεζες, αλλά και θα θέσω ορισµένες σκέψεις και
για πιθανή νοµοθετική ρύθµιση, που πρέπει να δούµε στην πο-
ρεία αυτού του θέµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πολύ θετική η αντα-

πόκριση! 
Ορίστε, κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Από ό,τι κατάλαβα, κύριε Αντιπρό-

εδρε και Υπουργέ Οικονοµίας και Ανάπτυξης, ανταποκριθήκατε
άµεσα, αλλά έχετε παρέµβει και ακόµα πιο άµεσα, αφού όπως
αναφέρατε, επικοινωνήσατε µε τη διοίκηση της Εθνικής Τράπεζας.
Τουλάχιστον από ό,τι κατάλαβε και ο Πρόεδρος κι εγώ και όλοι
µας -ήταν απλά τα λόγια σας- θα παραµείνει το υποκατάστηµα
στην περιοχή και αυτό είναι πολύ θετικό. Ήδη οι άνθρωποι, που
µπορεί να µας ακούνε από το απευθείας κύκλωµα της Βουλής,
νιώθουν πράγµατι ασφαλείς και εξυπηρετούνται. Σε αυτό το οποίο
θέσατε όσον αφορά τη σωστότερη λειτουργία του υποκαταστή-
µατος, σχετικά µε το θέµα της ασφάλειας, θα βοηθήσω κι εγώ πα-
ρεµβαίνοντας στη δηµοτική αρχή, η οποία θα φροντίσει έτσι ώστε
οι εργαζόµενοι στην τράπεζα να νιώθουν ασφαλείς κατά τη διάρ-
κεια προσφοράς της υπηρεσίας τους. 

Μάλιστα ο δήµος είναι πολύ πρόθυµος να κάνει το εξής. Θα σας
διαβάσω —και θα καταθέσω στα Πρακτικά- την οµόφωνη από-
φαση του δηµοτικού συµβουλίου, η οποία λέει το εξής: «Ο Δήµος
Φυλής ξεπερνώντας τις δυνατότητές του, αναλαµβάνει την κά-
λυψη του ενοικίου του Υποκαταστήµατος Ζεφυρίου της Εθνικής
Τράπεζας». Αυτό είναι µια ακόµη ενέργεια του δήµου, ενώ δεν έχει
οικονοµικές δυνατότητες. Ξέρετε ότι είναι ένας πάρα πολύ φτω-
χός δήµος. Το ίδιο έκανε και τις προάλλες, που προσέφερε στην
πολιτεία δικό του κτήριο για τη στέγαση της Υποδιεύθυνσης
Ασφαλείας Δυτικής Αττικής µε την προσφορά µάλιστα και οκτώ
οχηµάτων. Δείχνει τη διάθεσή του να συνεργάζεται µε την Εθνική
Τράπεζα και µε τους εργαζόµενους, οι οποίοι να είναι σίγουροι ότι
θα νιώθουν ασφαλείς.

Σας ευχαριστώ και πάλι. Πιστεύω ότι αυτή η σηµερινή απάντησή
σας δίνει ελπίδα σε αυτούς τους ανθρώπους, οι οποίοι, πράγµατι,
ζουν σε µια πολύ δύσκολη περιοχή και άρα θα πρέπει να µη γίνει
η ζωή τους ακόµα δυσκολότερη.

Καταθέτω για τα Πρακτικά τα αποσπάσµατα των Πρακτικών της
δηµοτικής αρχής.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επαινετή η προσπά-
θεια του δήµου, κύριε Μπούρα, αλλά µην αρχίσουµε και τα κλά-
µατα και να βγάλουµε δίσκο, για να πληρώνει ο κόσµος το ενοίκιο
των τραπεζών! Δεν θέλω να παρέµβω για τις τράπεζες. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Το είπα για να δείξω ότι ο δήµος είναι
πρόθυµος ακόµα και αυτό να κάνει, την κάλυψη του ενοικίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το κατάλαβα. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και

Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Πιστεύω και εγώ ότι ο
τρόπος µε τον οποίο µπορεί να βοηθήσει ο δήµος είναι άλλος. Δεν
είναι τόσο το να πληρώσει το ενοίκιο. 

Για να είµαι, όµως, σαφής και ακριβής, γνωρίζετε ότι οι τράπε-
ζές µας εποπτεύονται από τον Ευρωπαϊκό Εποπτικό Μηχανισµό,
τον SSM. Άρα η Κυβέρνηση δεν δίνει εντολή προς την τράπεζα να
κλείσει ή όχι. Η Κυβέρνηση επισηµαίνει προς την τράπεζα ότι και
για το δικό της συµφέρον, καλό είναι να µη χάσει ή να έχει ένα κοι-
νωνικό πρόσωπο, ότι δεν αδιαφορεί για τις κοινωνικές ανάγκες
κ.λπ.. Η απάντηση, λοιπόν, της διοίκησης ήταν: «Θα το εξετάσουµε
θετικά». Το ερµηνεύω και εγώ ότι το υποκατάστηµα θα µείνει. 

Σχετικά µε το θέµα του τραπεζικού αποκλεισµού είναι ένα διε-
θνές πρόβληµα, ένα µεγάλο πρόβληµα. Υπήρχε και πριν από την
κρίση και εντείνεται µετά την κρίση, διότι οι τράπεζες είναι υπο-
χρεωµένες, έχουν υπογράψει σχέδια αναδιάρθρωσης, τα οποία
προβλέπουν περαιτέρω συρρίκνωση και λέω περαιτέρω συρρί-
κνωση, διότι έχουν κλείσει ήδη πάρα πολλά υποκαταστήµατα.
Εποµένως το πρόβληµα θα ενταθεί.

Βέβαια θα πει κανείς ότι ζούµε σε µια ψηφιακή εποχή. Πράγµατι
και εγώ πιστεύω ότι σε λίγα χρόνια, ιδίως οι νέοι άνθρωποι θα µπο-
ρούν από το κινητό τους, να κάνουν σχεδόν όλες τις τραπεζικές
εργασίες. Εποµένως ένα ATM αρκεί, για να πάρουν ή να καταθέ-
σουν τα χρήµατά τους. Επίσης η τεχνολογία θα επιτρέψει, να
έχουµε ΑΤΜ τα οποία να κάνουν σύνθετες εργασίες, να είναι µικρά
κέντρα εξυπηρέτησης πολιτών. 

Φοβούµαι, όµως, ότι ακόµη και στο έδαφος αυτής της ψηφιακής
εποχής, οι ανισότητες, αν δεν προσέξουµε, µπορεί να αναπαραχ-
θούν και να διευρυνθούν. Γι’ αυτό και το θέµα το θεωρώ σοβαρό
και ήθελα να σας επιστήσω την προσοχή. Εξάλλου αιτήµατα όπως
αυτό του Ζεφυρίου µάς έχουν έρθει πολλά, από την Εύδηλο Ικα-
ρίας, από τους Αγίους Θεοδώρους και πολλά άλλα. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο εµείς πρέπει να δούµε, είναι µια άµεση
λύση. Το λέω διότι και εσείς πρέπει να πιέσετε. Δηλαδή οι τράπε-
ζες θα πρέπει να κάνουν µεταξύ τους µια συµφωνία ότι δεν θα
µένει µέρος, κωµόπολη ή πόλη χωρίς κάποιο υποκατάστηµα, κάτι
σαν τα φαρµακεία. Μπορεί να φύγει µια τράπεζα, αλλά να µείνει
ένα υποκατάστηµα κάποιας τράπεζας. Πρέπει να το συµφωνή-
σουν αυτό µεταξύ τους, η Ένωση Τραπεζών. 

Το δεύτερο -και πιο στρατηγικά- είναι να κάνουµε µια ευρύτερη
ρύθµιση, που να καλύπτει το θέµα, δηλαδή, να διασφαλίζει την
πρόσβαση όλων των πολιτών αδιακρίτως στις βασικές αυτές υπη-
ρεσίες και µάλιστα µε κόστος το οποίο να µη δηµιουργεί προβλή-
µατα. Πρέπει να επισηµάνω ότι αυτό είναι στον Χάρτη
Δικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, περιλαµβάνεται στους
στόχους βιώσιµης ανάπτυξης του ΟΗΕ, άρα δεν είναι κάτι που το
λέµε µόνο εµείς. Πρέπει επίσης να αξιοποιήσουµε και ορισµένες
ρυθµίσεις που έχουµε ψηφίσει, για να γίνει ένα παρατηρητήριο,
όπως προβλέπεται, των χρεώσεων των τραπεζών και στα πλαίσια
αυτά ίσως να δούµε και έναν µηχανισµό, ο οποίος θα εντοπίζει, θα
χαρτογραφεί και τις ευρύτερες ελλείψεις και θα υποδεικνύει
µέτρα για την αντιµετώπισή τους. 

Εποµένως δράττοµαι της ευκαιρίας, να πω ότι η διασφάλιση
πρόσβασης των πολιτών στις τραπεζικές υπηρεσίες και η προστα-
σία των πολιτών από καταχρηστικές πρακτικές, είναι και θα είναι
µια από τις βασικές προτεραιότητες του Υπουργείου Οικονοµίας
και Ανάπτυξης, διότι η ανάπτυξη είναι µια κοινωνική, κατ’ εξοχήν,
διαδικασία και πρέπει και η κοινωνία έτσι να το αντιλαµβάνεται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θετική η απάντηση.
Επόµενη είναι η δεύτερη µε αριθµό 1335/19-3-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµη-

τρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε
θέµα: «Προβάλλει εκ νέου επείγουσα η ανάγκη νοµοθετικής ρύθ-
µισης των στεγαστικών δανείων σε ελβετικό φράγκο».

Είναι µια πολύ επίκαιρη ερώτηση. Ο κ. Καρράς έχει φέρει το
θέµα επανειληµµένως. Έχω και εγώ µια αγωνία, να δω τι αντιµε-
τώπιση θα έχετε, κύριε Καρρά, από τον κ. Δραγασάκη. Αυτό το
λέω, γιατί κατά την άποψή µου ο κ. Δραγασάκης είναι κατ’ εξοχήν
πολιτικό πρόσωπο και µετά τεχνοκράτης. Ο προκάτοχός του -δική
µου κρίση- ήταν ακριβώς το ανάποδο.

Ορίστε, κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

να σας ευχαριστήσω που µου δίνετε τον λόγο και να ευχαρι-
στήσω και τον κύριο Αντιπρόεδρο για την παρουσία του σήµερα,
γιατί θεωρώ ότι το αντικείµενο της επίκαιρης ερώτησης, δεν είναι
µόνο ενδιαφέρον, είναι και πραγµατικά επίκαιρο.

Για ποιον λόγο το λέω αυτό; Από δεκαετίας, περίπου, οι τρά-
πεζες έδιναν ένα ελκυστικό προϊόν, στεγαστικά, κυρίως, δάνεια
σε ελβετικό φράγκο, το οποίο τότε σε σχέση µε την ισοτιµία που
είχε µε το ευρώ, δηµιουργούσε προϋποθέσεις διευκόλυνσης των
οφειλετών. Δυστυχώς, όµως, στη διαδροµή η ισοτιµία ανετράπη
και ήδη σήµερα το ελβετικό φράγκο είναι ανατιµηµένο περίπου
κατά 60% σε σχέση µε την ισοτιµία προς το ευρώ. 

Αυτό τι συνέπεια είχε; Αφ’ ενός µεν ως ελκυστικό προϊόν προ-
σήλκυσε περίπου εβδοµήντα χιλιάδες οικογένειες να λάβουν στε-
γαστικό δάνειο και δέσµευσε αντιστοίχως αριθµό εγγυητών.
Διότι πρέπει να θυµίσω ότι όταν οι τράπεζες χορηγούσαν εκείνη
την περίοδο αφειδώς τα δάνεια, καλύπτοντο όχι µόνο µε την εµ-
πράγµατη ασφάλεια επί του ακινήτου το οποίο αγοράζετο αλλά
καλύπτοντο και από προσωπική εγγύηση είτε µέλους της οικο-
γενείας του δανειολήπτη είτε τρίτου ο οποίος τους εξυπηρε-
τούσε. Σήµερα, λοιπόν, µετά την ανατίµηση έχουµε φτάσει σε
µια επιβάρυνση 60% των δανείων αυτών σε σχέση µε το αρχικό
εκταµιευθέν ποσό.

Παράλληλα δε ένα µεγάλο ποσοστό των ανθρώπων που έχουν
λάβει το δάνειο, ανταποκρίνονται σε αυτές τις υποχρεώσεις κατά
το δυνατόν, αλλά ανταποκρίνονται µε µεγάλη δυσκολία. Έγινε από
τους συλλογικούς φορείς µια προσπάθεια να κριθεί το νοµικό
µέρος, εάν επρόκειτο περί καταναλωτικού, επενδυτικού προϊόντος
ή όχι. Δυστυχώς, βέβαια, τα δικαστήρια έκριναν ότι σε σχέση µε
τους όρους οι οποίοι είχαν συνοµολογηθεί µε τις συµβάσεις τις
δανειακές, ήταν νόµιµες. Εποµένως δεν µπορεί να αµφισβητηθεί,
τουλάχιστον στο στάδιο το οποίο βρισκόµαστε σήµερα.

Εδώ, κύριε Πρόεδρε, καταθέτω την ερώτηση και θα πω ποια
είναι τα ερωτήµατα, γιατί ήρθε η ώρα της πολιτικής, όπως επι-
σηµάνατε προηγουµένως και εσείς, ήρθε η ώρα να ληφθούν απο-
φάσεις πέρα από τις δικαστικές αποφάσεις.

Κατόπιν αυτού απευθύνοµαι προς τον κύριο Αντιπρόεδρο και
ρωτώ, αν έχει πρόθεση η Κυβέρνηση να λάβει µια νοµοθετική
ρύθµιση, που να αντιµετωπίσει το θέµα της ελάφρυνσης των δα-
νείων αυτών και επιπλέον να τοποθετηθεί, στο αν ο συναλλαγµα-
τικός κίνδυνος ο οποίος επήλθε σε σχέση µε το 2006 - 2008, εις
βάρος των δανειοληπτών, είναι ηθικό, νόµιµο, να επιβαρύνει αν-
θρώπους οι οποίοι δεν είχαν την ευθύνη ή αν θα πρέπει να απαλ-
λαγούν οι δανειολήπτες από τον συναλλαγµατικό κίνδυνο. Αυτό
είναι το περίγραµµα της ερώτησης.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Εδώ έχουµε όντως
ένα πρόβληµα, που δηµιουργήθηκε σε µια προηγούµενη φάση
µε πολλές στρεβλώσεις. Είναι η φάση που προκάλεσε την χρεο-
κοπία της χώρας, κύριε συνάδελφε. 

Ήταν η φάση όπου δηµιουργήθηκε το πρότυπο του υπερχρε-
ωµένου πολίτη ότι η κατανάλωση µπορεί να γίνεται µε δανεικά,
δανεικά για να σπουδάσουµε, δανεικά για να κάνουµε διακοπές,
δανεικά για να τα κάνουµε όλα και οι τράπεζες αντί να προειδο-
ποιούν, να παραπλανούν ή εν πάση περιπτώσει να αποσιωπούν
κινδύνους, για να είµαι πιο ακριβής. Είναι µεγάλο πρόβληµα. Η
ζηµιά έχει γίνει. Τώρα τα καθήκοντα είναι πρώτον, πώς να θωρα-
κίσουµε το µέλλον, να µην επαναληφθούν τα ίδια προβλήµατα
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και δεύτερον, πώς να µετριάσουµε το πρόβληµα και τις συνέ-
πειες, όπως κι εσείς είπατε. 

Τι κάναµε και τι κάνουµε; Πρώτον, σε ό,τι αφορά τη θωράκιση
του µέλλοντος, µε την ενσωµάτωση της σχετικής οδηγίας στον
ν.4438 προβλέπουµε, αν αύριο εµφανιστεί πάλι ένα νέο προϊόν
και λέει δανειστείτε µε λίρα, διότι η λίρα θα υποτιµηθεί κ.λπ., σε
αυτή την περίπτωση αν αλλάξει η ισοτιµία πάνω από 20%, να
µπορεί ο δανειολήπτης, να ζητάει τη µετατροπή του δανείου του.
Είναι κάτι που έλειπε από το παρελθόν. Βέβαια και άλλα είναι
µετά. Ή να γίνεται εγγύηση. Πάρε το δάνειο σε λίρα, αλλά να
έχεις υπ’ όψιν σου ότι µπορεί να υπάρξουν κίνδυνοι και έναντι
αυτών των κινδύνων να υπάρξει µία αντιστάθµιση. Και τα δύο
αυτά εργαλεία αν υπήρχαν στο παρελθόν, θα είχαµε πολύ µικρό-
τερο πρόβληµα. 

Βέβαια και µε αυτά που είπα, το πρόβληµα δεν λύνεται, διότι
χρειάζεται εγρήγορση, χρειάζεται εκπαίδευση, χρειάζεται το πά-
θηµα να γίνει µάθηµα. Κι όταν µπλέκεται στεγαστικό δάνειο µε
κερδοσκοπικά παιχνίδια, τι να πεις µετά;

Στο δεύτερο θέµα που είναι τα θύµατα, ας το πω έτσι, αυτών
των πρακτικών, συγκρότησα και ως Αντιπρόεδρος της Κυβέρνη-
σης τον Οκτώβριο µία επιτροπή, για να µελετήσει και να µου υπο-
δείξει λύσεις. Το συµπέρασµα είναι ότι δεν απαγορεύεται η
νοµοθετική ρύθµιση. Μπορούµε να την κάνουµε. Το θέµα είναι
αν στη φάση αυτή µε τα stress test ανοιχτά και µε άλλα προβλή-
µατα, τα οποία κι εσείς αντιλαµβάνεστε, είναι σκόπιµο να προ-
χωρήσουµε σε κάτι τέτοιο σήµερα. 

Μια χώρα που το επιχείρησε, προειδοποιήθηκε ότι αν υπάρξει
ανάγκη κεφαλαιοποίησης, θα οδηγηθεί σε bail in, δηλαδή θα
απειληθούν οι καταθέσεις. Κατόπιν αυτού κρατάµε ανοιχτό το
θέµα. Δεν αποκλείουµε στο µέλλον τι θα γίνει. Δώσαµε βάρος,
να δούµε τι θα γίνει µε τα δικαστήρια και δεύτερον, πιέσαµε τις
τράπεζες να εφαρµόσουν προγράµµατα συγκεκριµένα, ανεξάρ-
τητα από το τι λένε οι νόµοι και τα δικαστήρια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και Υπουργού)

Θα χρειαστώ ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Σε ό,τι αφορά την πορεία των δικαστικών πραγµάτων, πράγµατι

η τελευταία απόφαση δηµιουργεί ένα αρνητικό κλίµα, αλλά δεν
έχει λήξει η υπόθεση. Υπάρχει το επίπεδο του Αρείου Πάγου. Δεν
θα επενδύσουµε εκεί τις προσδοκίες µας, αλλά λέω, επειδή µας
ακούει κι ένας κόσµος ότι ο δικαστικός δρόµος είναι ένας δρόµος.
Ο νοµοθετικός δρόµος είναι ένας δρόµος, αλλά αυτή τη στιγµή
δεν µας προσφέρεται. Όµως το τρίτο προς το οποίο κατευθύ-
νουµε την προσπάθειά µας, είναι οι τράπεζες να προτείνουν λύ-
σεις, διότι -απαντώ στο ερώτηµά σας- θα πρέπει να υπάρξει
διαµοιρασµός του ρίσκου, µε λιγότερη ευθύνη του δανειολήπτη,
µε κύρια ευθύνη των τραπεζών κ.λπ..

Στην κατεύθυνση αυτή, απ’ ό,τι γνωρίζω, µία τράπεζα ήδη έχει
ανακοινώσει κάποια προγράµµατα. Οι άλλες τράπεζες µελετούν
αντίστοιχα προγράµµατα, τα οποία θα είναι στη λογική, ένα µέρος
του δανείου να «παγώσει» και ίσως και να διαγραφεί, αν το υπό-
λοιπο µέρος εξυπηρετείται κανονικά. Η δεύτερη λογική είναι αν
κάποιος έχει κοινωνικό πρόβληµα, δεν µπορεί, άλλαξαν οι συνθή-
κες του, έµεινε άνεργος, τότε ανήκει στην κατηγορία των νοικο-
κυριών που εντάσσονται στον νόµο Κατσέλη και που ή θα πρέπει
να ενταχθεί στον νόµο αυτό ή η ίδια η τράπεζα- προβλέποντας
ότι θα ενταχθεί, προβλέποντας ότι θα δικαιωθεί- να προσφέρει
µια κοινωνικά προσδιορισµένη λύση στον δανειολήπτη. 

Άρα µε αυτά τα δεδοµένα προτείνω, να το παρακολουθήσουν
το θέµα όλοι. Μετά τα stress test αργότερα κάνουµε ξανά µία κα-
ταγραφή του θέµατος, βλέπουµε, δηλαδή, πού βρισκόµαστε, τι
έκαναν οι τράπεζες, τι προγράµµατα λειτούργησαν, τι αποτελέ-
σµατα είχαν και είµαστε εδώ να το δούµε ξανά. 

Θέλω να πω ότι η εποχή όπου το κράτος, διότι και τη βασική
ευθύνη εδώ την έχει το κράτος που δεν δηµιούργησε κάποιο θε-
σµικό πλαίσιο, η εποχή πάντως που πίστευαν ορισµένοι ότι η κοι-
νωνία µπορεί να αναπτύσσεται διότι οι αγορές είναι
αποτελεσµατικές και από µόνες τους λύνουν τα προβλήµατα,
έχει παρέλθει. Όχι στην Ελλάδα, παγκοσµίως. Και εποµένως,
ορθά θέτετε το ερώτηµα και πρέπει ακριβώς να δούµε µε ποιους
τρόπους σήµερα το κράτος, εκπροσωπώντας το δηµόσιο και κοι-

νωνικό συµφέρον, θα µπορέσει και να θωρακίσει το µέλλον, αλλά
και να αµβλύνουµε προβλήµατα του παρελθόντος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Καρρά, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Ενδιαφέρουσες οι απόψεις του κυρίου Αντιπροέδρου, δεν
µπορώ να πω. Εκείνο το οποίο θα ήθελα, όµως, συµπληρωµατικά
να αναφέρω είναι το εξής: Να επαναλάβω, κατ’ αρχάς, ότι είναι
η ώρα της πολιτικής και δεν είναι η ώρα των δικαστηρίων. Διότι,
εάν περιµένουµε τον Άρειο Πάγο, περιµένουµε κι άλλες δέκα
αποφάσεις εφετείων οι οποίες θα αχθούν στον Άρειο Πάγο και
αυτές και καταλαβαίνετε ότι θα διαιωνίζεται το πρόβληµα.

Η δεύτερη παρατήρησή µου είναι στο εξής: Οι άνθρωποι αυτοί
για τους οποίους µιλάµε για προγράµµατα τα οποία επεξεργά-
ζονται οι τράπεζες ή ανακοινώνονται, µέχρι στιγµής στη µεγάλη
πλειοψηφία τους έχουν ήδη ουσιαστικά εξοφλήσει το δάνειο στο
ποσό εκείνο το οποίο εισέπραξαν σε ευρώ κατά την εκταµίευση
του δανείου και πριν την µεταβολή της ισοτιµίας προς το ελβε-
τικό φράγκο µε τη µεταβολή του ελβετικού νοµίσµατος σε ευρώ.
Σήµερα αυτό το οποίο επιδιώκουν και διεκδικούν οι τράπεζες
είναι πλεόνασµα, έκτακτο κέρδος από τη συναλλαγµατική ισοτι-
µία, αν θέλουµε να το προσδιορίσουµε επακριβώς.

Περαιτέρω δε υπάρχει πράγµατι η ανάγκη -και δεν το αµφι-
σβητεί βλέπω και ο κύριος Αντιπρόεδρος και η Κυβέρνηση- της
νοµοθετικής ρύθµισης, η οποία τουλάχιστον, δεν φαίνεται να εµ-
ποδίζεται από τις διεθνείς δεσµεύσεις της χώρας.

Στο σηµείο αυτό θα µου επιτρέψετε να κάνω µια πρόταση, η
οποία ενδεχόµενα ανοίγει τον δρόµο. Το 2015, όταν συζητήθηκε
το περίφηµο τρίτο µνηµόνιο, όπως γνωρίζετε καλύτερα από
εµένα, προϋπολογίστηκαν και διαγραφές δανείων ή διευθετήσεις
δανείων τραπεζών. Μάλιστα τότε εισήχθη η έννοια της αναβαλ-
λόµενης φορολογικής υποχρέωσης, µε την έννοια ότι οι τράπε-
ζες, κατά το ποσό εκείνο το οποίο θα διαγράφουν ή θα κάνουν
προβλέψεις για δάνεια επισφαλή ή για δάνεια τα οποία πρέπει
να διευκολυνθούν, θα µεταφέρουν τη φορολογική τους υποχρέ-
ωση σε πέντε χρόνια. Ήδη µε πρόταση της Κυβέρνησης προ
έτους, κύριε Αντιπρόεδρε, όπως γνωρίζετε, η αναβαλλόµενη φο-
ρολογική υποχρέωση µετετράπη σε εικοσαετή.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι έχετε τη δυνατότητα και τα δάνεια σε ελ-
βετικό φράγκο να τα αντιστοιχίσετε και να δείτε στις προτάσεις
που αναφέρετε αν µπορούν να ενταχθούν στη ρύθµιση της ανα-
βαλλόµενης φορολογικής υποχρέωσης, ούτως ώστε να µην µε-
τακυλιστεί το 100% του συναλλαγµατικού κινδύνου στους
δανειολήπτες. Είναι µία πρώτη πρότασή µου αυτή.

Μια δεύτερη πρόταση που ήθελα να κάνω προς την Κυβέρ-
νηση, κύριε Πρόεδρε, είναι η εξής: Αναφέρθηκε ο κύριος Αντι-
πρόεδρος στα stress tests. Πράγµατι βρίσκονται σε εξέλιξη.
Βέβαια, νοµίζω ότι είναι υπερβολική η άποψη ότι µπορεί να υπάρ-
ξει ο κίνδυνος bail in εξ αυτών. Εν πάση περιπτώσει, απλώς το
κρατώ στη σκέψη µου για το µέλλον.

Ως προς τα stress tests κι εκεί υπάρχει µια ευελιξία. Δεν διεκ-
δικώ ειδικότητα σε τραπεζικά θέµατα, απλώς τα βλέπω µε την
πολιτική διάσταση ότι θα µπορεί να υπάρξει το επιχείρηµα της
ελληνικής πλευράς να µην περιληφθούν τα πλεονάσµατα τα
οποία προκύπτουν από την ωφέλεια του συναλλαγµατικού κιν-
δύνου που κερδαίνει η τράπεζα στα stress tests, να ενταχθούν
σε δεύτερη στάδιο στον αναβαλλόµενο φόρο και να µπορεί να
υπάρξει µια νοµοθετική ρύθµιση. Γιατί ξέρετε τι θα συµβεί στο
τέλος; Οι επιβαρύνσεις, ειδικότερα στα ακίνητα και στις οικογέ-
νειες, κύριε Πρόεδρε -και τελειώνω-, είναι ήδη µεγάλες. 

Διαβάζω στη σηµερινή ειδησεογραφία ότι στην πλειοψηφία
των περιοχών αυξάνεται και ο ΕΝΦΙΑ. Τον ΕΝΦΙΑ τον πληρώνει
και ο δανειολήπτης, έστω και αν ακόµα δεν έχει αποκτήσει την
κυριότητα του ακινήτου του. Όταν την παρακρατά η τράπεζα,
έχει εµπράγµατη ασφάλεια.

Καταλαβαίνετε, δηλαδή, ότι επιβολή του ΕΝΦΙΑ δεν έχει σχέση
µε εισόδηµα. Είναι φόρος επί της κατοχής περιουσίας. Καταλα-
βαίνετε ότι όλα αυτά, αν επιβαρύνουν, θα οδηγήσουν σε ένα
εκρηκτικό µείγµα και αδυναµία τελικά. Η αδυναµία πού θα οδη-
γήσει; Θα οδηγήσει τους δανειολήπτες στον νόµο Κατσέλη; Ο
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νόµος Κατσέλη βλέπουµε ότι αυστηροποιείται καθηµερινά.
Θα δώσω και µια τελευταία διάσταση, για να θυµίσω το εξής

όσον αφορά τους δανειολήπτες στεγαστικού δανείου. Αναφέρ-
θηκα στο ξεκίνηµά µου και στους εγγυητές. Υπάρχουν και εγγυη-
τές δίπλα. Δυστυχώς, όµως, και αν προσφύγει ο πρωτοφειλέτης
στον νόµο Κατσέλη ο εγγυητής δεν έχει δική του προστασία από
τον νόµο Κατσέλη. Πρέπει να ακολουθήσει άλλη διαδικασία, εάν
και εφόσον. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι µιλάµε για έναν αριθµό
περίπου τετρακοσίων χιλιάδων ανθρώπων οι οποίοι βρίσκονται
σε αγωνία αυτήν τη στιγµή.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αντιπρόεδρε,

καθώς σας έχουµε σήµερα εδώ, θα σας κάνω επισήµως την ερώ-
τηση. Ήθελα µια πρώτη γεύση, πέραν της απάντησης. Το κάνω
λίγο παράτυπα. Για αυτούς τους δανειολήπτες των πρασίνων δα-
νείων, που στην ουσία κρατάµε όρθιες τις τράπεζες, έχει η Κυβέρ-
νηση µια ηθική, πρακτική ανταµοιβή;

Μακάρι να συµβεί το κούρεµα στα κόκκινα δάνεια, όχι βεβαίως
των µπαταχτσήδων, αλλά γι’ αυτούς τους δυστυχείς Έλληνες που
πληρώνουν κανονικά κάθε µήνα κι έχουν ξοφλήσει τα τρία τέ-
ταρτα, δεν πρέπει να υπάρχει µια ηθική ανταµοιβή;

Έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και

Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Ενδιαφέρον και το δικό
σας ερώτηµα. 

Να κάνω µία γενική τοποθέτηση, περισσότερο ενηµέρωση, διότι
ούτε εγώ είχα πλήρη εικόνα, όταν αναλάβαµε.

Πρέπει να σας πω, κύριε Πρόεδρε και κύριε συνάδελφε, ότι τις
προηγούµενες δεκαετίες διαµορφώθηκε µία κατάσταση όπου το
κράτος δεν είχε καµµία αρµοδιότητα επί των τραπεζών. Υποτίθεται
ότι την εποπτεία την ασκεί η Τράπεζα της Ελλάδος. Η τράπεζα της
Ελλάδος, όµως, ασκεί µία εποπτεία µε βάση τα κανονιστικά πλαί-
σια Βασιλεία ΙΙ, Βασιλεία ΙΙΙ. Εποπτεία, όµως, µε την έννοια αν οι
τράπεζες δίνουν όλα τα χρήµατα σε καταναλωτικά δάνεια ή σε
επενδυτικά, εποπτεία µε την έννοια ότι προστατεύεται ο κατανα-
λωτής, εποπτεία µε την έννοια αν θωρακιζόµαστε από τη στιγµή
που οι τράπεζες στην ουσία ελέγχουν την οικονοµία, δεν υπήρχε. 

Και ο λόγος που ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, εγώ δηλαδή,
ανέλαβε µε εντολή του Πρωθυπουργού µια εποπτεία ήταν διότι εί-
δαµε πως τα Υπουργεία δεν είχαν υποδοµές. Άρα, σε ό,τι µου
λέτε, θα απαντάω «ναι» ως µέλλον. Ως παρόν, όµως, πρέπει να
βλέπουµε συγκεκριµένα τι µπορούµε να κάνουµε, ούτως ώστε να
λύσουµε ένα πρόβληµα χωρίς να δηµιουργούµε άλλο µεγαλύτερο. 

Ήδη αυτό που αναφέρατε, ότι τριακόσιες, τετρακόσιες χιλιάδες
συµπολίτες µας είναι στην κατηγορία αυτή, είναι ένα συγκλονι-
στικό στοιχείο. Πόσοι άνθρωποι παρασύρθηκαν στη λογική του να
κερδίσουµε 0,5% ή 1% στο επιτόκιο, να επωµισθούν έναν κίνδυνο
τον οποίο, προφανώς, δεν γνώριζαν. 

Πρέπει, όµως, να σας πω ότι για εµένα το θέµα των δικαστηρίων
δεν έχει λήξει. Ενηµερώθηκα κι εγώ ότι ο IMF, το Διεθνές Νοµι-
σµατικό Ταµείο, έγκαιρα ενηµέρωσε ότι επίκειται ανατίµηση του
ελβετικού φράγκου. Ελήφθη αυτό υπ’ όψιν από τις τράπεζες, έστω
τότε; Εποµένως, δεν είναι τόσο απλό. Είναι σύνθετο ως προς τη
διαχείριση ενός προβλήµατος που συνέβη.

Το δεύτερο. Πάµε να δούµε αν έχουµε κι άλλα περιθώρια. Κατ’
αρχάς, εγώ επαναλαµβάνω: Η απάντησή µου είναι ότι, εν όψει των
δεδοµένων που σας περιέγραψα, τώρα προσχωρούµε, ζητούµε
από τις τράπεζες να πάρουν συγκεκριµένα µέτρα, να εφαρµόσουν
προγράµµατα. Επιφυλασσόµαστε να δούµε τα αποτελέσµατα και
να επανέλθουµε. Δεν είναι κάτι το οποίο κλείνει.

Αναβαλλόµενος φόρος. Θα µας διευκόλυνε αν είχαµε κάτι ευ-
ρωπαϊκό εδώ, διότι και ο αναβαλλόµενος φόρος τελεί, τελικά, υπό
την έγκριση της «DIGICOM», των ευρωπαϊκών θεσµών. Δεν είναι
κάτι που αυτοβούλως εµείς µπορούµε να το ορίσουµε. 

Μιας και το είπατε, να δούµε τι γίνεται και στην υπόλοιπη Ευ-
ρώπη, αν σε κάποια χώρα, στην Ιταλία ή οποιαδήποτε άλλη, υπάρ-
χει κάποια ρύθµιση, να µπορέσουµε να την αξιοποιήσουµε. 

Το δεύτερο που πρέπει να πω είναι ότι είµαστε, δυστυχώς, η
χώρα µε τα περισσότερα κόκκινα δάνεια. Άρα, θα πιεστούµε να
τα µειώσουµε. Γι’ αυτό εγώ, τουλάχιστον, υποστηρίζω να µην πε-
ριµένουµε να πιεστούµε, να βρούµε τρόπους να µειωθούν τα κόκ-
κινα δάνεια, ούτως ώστε να αποφύγουµε πιέσεις ή οτιδήποτε άλλο
θα έρθει απ’ έξω. 

Εκεί, λοιπόν, µπαίνει τώρα κι ένα κοινωνικό κριτήριο. Οι τράπε-
ζές µας είναι ισχυρές. Έχουν, δηλαδή, κεφαλαιακή επάρκεια 17%,
όταν το όριο είναι 12%. Άρα, έχουν περιθώρια. Αν υποθέσουµε,
όµως, ότι οι τράπεζες έχουν 1 δισεκατοµµύριο –παραπάνω είναι-
για καλύψεις, όπως λένε, για διαγραφές δανείων κ.λπ., µπαίνει κι
εδώ ένα κριτήριο πώς θα κατανεµηθεί αυτό το ένα δισεκατοµµύ-
ριο. 

Διότι έχουµε αυτούς που έχουν το ελβετικό φράγκο, έχουµε αυ-
τούς που έχουν σε ευρώ, αλλά έχουν χάσει τη δουλειά τους, είναι
άνεργοι, καταστράφηκε η επιχείρησή τους κ.λπ., αλλά υπάρχει ένα
θέµα κοινωνικών κριτηρίων. Δηλαδή, υπάρχει αυτός που έχει το
ελβετικό φράγκο και δεν µπορεί να το πληρώσει, υπάρχει αυτός ο
οποίος έχει το ελβετικό φράγκο και ενδεχοµένως, παρά τη ζηµιά,
µπορεί να τα καταφέρει και αντίστοιχα υπάρχουν άλλες κατηγο-
ρίες όπου κι εκεί χρειάζεται προστασία. 

Γι’ αυτό, πρέπει οι όποιες λύσεις να εισάγουν και τη διάσταση
της πιστοληπτικής, ας το πω έτσι, δυνατότητας, ούτως ώστε να
µπορέσουµε αυτούς τους πόρους που έχουµε, είτε ως δηµόσιο
είτε ως τραπεζικό σύστηµα, να πάνε εκεί που πραγµατικά υπάρχει
µεγαλύτερη ανάγκη. 

Εγώ θα έλεγα, λοιπόν, ότι µε αυτά τα δεδοµένα θα ερευνή-
σουµε και την πρόταση που κάνετε και όποια άλλη υπάρξει, πάντα
στην προσπάθεια να αµβλύνουµε τα προβλήµατα τα οποία κλη-
ρονοµήσαµε για να µπορέσουµε να προχωρήσουµε µπροστά και
να σχεδιάσουµε το µέλλον σε πιο ισχυρές βάσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εγώ, κύριε Δραγα-

σάκη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και

Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Γι’ αυτό που µου είπατε,
κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά είναι ένα θέµα, διότι οι µισοί Έλληνες
δεν χρωστάνε –απ’ ό,τι ξέρω- και απ’ αυτούς που χρωστάνε, το
25% εξυπηρετούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και όχι µόνο. Όµως,
πας και τους λες «να δώσω το υπόλοιπο» και σου λένε «φέρτο,
αλλά το πέναλτι θα το πληρώσεις». Ούτε το πέναλτι δηλαδή δεν
χαρίζουν.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και
Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Θα το δούµε.

Γενικά πρέπει να υπάρξει ένας διάλογος και µία προσπάθεια,
ούτως ώστε να ξέρουµε τι µπορεί να γίνει και τι δεν µπορεί να γίνει
για όλα αυτά τα προβλήµατα. Υπάρχει σε ορισµένα θέµατα µία
ασάφεια ως προς τις δυνατότητες και τα όρια χειρισµών. Και αυτό
τουλάχιστον µπορούµε να το διευκρινίσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε πολύ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ακολουθήσει η καθιερωµένη

πανηγυρική εκδήλωση εν όψει της 25ης Μαρτίου 1821 και παρα-
καλώ όλους τους εργαζόµενους, τους κοινοβουλευτικούς συντά-
κτες και όσους συναδέλφους υπάρχουν στην Βουλή σήµερα,
λόγω της κρισιµότητας των εθνικών µας θεµάτων, να πληµµυρί-
σουν την Αίθουσα της Ολοµέλειας. Είναι συµβολική η παρουσία
όλων µας στον σηµερινό εορτασµό. Και του χρόνου!

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.05’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 26 Μαρτίου και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων.
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